

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESSE.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

VIII. ÉVFOLYAM, 248. SZÁM.

DEBRECEN, 1931 OKTÓBER 30. PÉNTEK.

ÁRA 10 FILLÉR.

A Népszövetség receptje

A külföldi szakértők tanulmányai alapján elkészült a Népszövetség pénzügyi bizottságának jelentése, amelynek lényegesebb tartalmát most tették közzé. A jelentés semmiféle meglepetést nem okozott, mert mindazt, amit az ország pénzügyi és gazdasági helyzetéről felhoz, az ország már korábban megismerte Károlyi Gyula miniszterelnök, valamint Teleszky János és a 33-as bizottságban egyéb kormányfői részéről ellhangzott nyilatkozataiból. Nem újság az, hogy a világválság hatása alatt és különösen a terményárak zuhanása miatt az állambevételek lényegesen csökkentek és hogy ez az államháztartás komoly deficitjére vezetett. Hiszen a Károlyi-kormány már születése pillanatában az egyensúly helyreállítását tűzte ki legfőbb programjává messzemenő takarékoság segítségével. De ugyancsak pénzügyi politikájának megdönthetetlen alapvetésül tűzte ki a kormány a magyar valuta védelmét, amelyet most a népszövetségi bizottság jelentése tanácsol Magyarországnak. És ugyancsak megelőzte a Népszövetség szakértői véleményét a kormány akkor is, amikor Németországgal egyidejűleg elrendelte a devizakorlátozást, mint a pengő védelmének mellőzhetetlen eszközét. De ami egyéb tanács, vagy ajánlás foglaltatik a népszövetségi bizottság jelentésében, az is teljesen kongruens minden pontban a Károlyi-kormány hirdett pénzügyi és gazdaságpolitikájával. A 33-as bizottság tárgyalásai során a kormány részéről ismételt bejelentették, hogy a gabonaárak alátámasztásának politikájával, a bolettával és az intervencióval szakítani fogunk, amint ezt most utóbb a bizottsági jelentés ajánlja. Ugyancsak megelőzte a kormány a bizottság véleményezését a kereskedelmi szerződéses dolgában, amikor az export nagyrányú fejlesztését tűzte ki sürgős feladatául és viszont a felesleges import lényegesen csökkentését idézte elő az import-devizák kiutalásának egvedül a szükséges nyersanyagokra való megszorításával. Ha ekként végisáztunk a Népszövetség bizottsági jelentésének pénzügyi és gazdaságpolitikai tartalmán, meg kell állapítani, hogy a külföldi szakértők mindenben csatlakoztak a Károlyi-kormány által kitűzött gazdaságpolitikai célokhoz és ezek eszközeihez.

A magyar kormány a bizottsághoz intézett levele szerint a magyar költségvetés kiadásait a folyó költségvetésben 850 millió pengőre csökkentjük, ezzel szemben a népszövetségi bizottság csak 800 millió pengőt véleményez. De ezt a különbözetet is kormányunk átvidalni iparkodik további takarékosági intézkedésekkel. Az azonban máris bizonyos, hogy a tisztviselői fizetések további leszállításáról szó sem lehet, mert egy ilyen további csökkentés speciális és gazdasági hátrányait a kormány felelőssége tudatában nem vállalhatná. Ellenben bármennyire sajnálatos is, valószínűleg rá fog kerülni a sor a nyugdíjak további leszállítására,

A közalkalmazottak kötelesek november 7-ig bejelenteni minden mellékjárandóságukat

Megjelent az erről szóló rendelet

Budapest, október 29. A Hivatalos Lap október 30-án megjelenő száma közli a tényleges és nyugdíjas tisztviselők (rangosztályba sorozott havi díjasok) külön javadalmazásának kötelező bejelentéséről szóló kormányrendeletet. A rendelet szerint be kell jelenteni mindazokat a mellékjárandóságokat, ideértve a segélyeket is, amelyeket a rendeletben felsorolt tényleges és nyugdíjas közszolgálati tisztviselők és rang-

osztályba sorozott havi díjasok az 1930. évi július 1-től 1931. június végéig a törvényszerű illetményeiken, vagy nyugellátási díjaikon felül az államtól, az önkormányzatoktól, üzemektől, intézettől, vállalatoktól, közintézetektől, gazdaságoktól, vagy egyesületektől kaptak. A mellékjárandóságokat részint hivatalból kell kimutatni, részint pedig maga az érdekelt tényleges tisztviselő, vagy rangosztályba sorozott havi díjas

köteles bejelenteni. A nyugdíjas közszolgálati tisztviselők és rangosztályba sorozott havi díjasok bejelentést nem kötelesek tenni, mert a nyugdíjon felül kapott mellékjárandóságukat az a hatóság köteles hivatalból kimutatni, amely a mellékjárandóságot adta. A bejelentéseket 1931. november 7-ig kell megtenni s a kimutatásokat 1931. november 15-ig kell az illetékes miniszteriumhoz felterjeszteni.

A külföldön élő magyar nyugdíjasok 200 pengőn felül a nyugdíjnak csak felét kapják meg

500 pengő a maximum számukra

Megkezdték a népszövetségi delegáció jelentésének tárgyalását

Budapest, okt. 29. Az országos 33-as bizottság csütörtöki ülésén először a külföldön élő magyar nyugdíjasok nyugdíjredukciójáról szóló rendelettervezetet tárgyalta. Temesváry Imre előadó ismertette a rendeletet, amelynek lényege, hogy azok a nyugdíjasok, akik engedélyt kaptak arra, hogy ellátási díjaikat külföldi tartózkodásuk ideje alatt is megtarthassák, 1932. január 1-étől kezdődően havi ellátási díj 100 pengőt meghaladó részének csak 50 százalékát élvezhetik és az összes nyugdíj havi összege az 500 pengőt nem haladhatja meg. A rendelet a nyugdíjas özvegyek és árvák ellátási díjaira is vonatkozik. A lakpénz tekintetében kimondja, hogy a külföldön tartózkodó nyugdíjasok 1932. január 1-től a Magyarországon érvényben levő V. lakáspénz osztály szerinti lakpénzt kaphatnak.

Ha az illető nyugdíjasok visszatérnek Magyarországra, visszatálepédésük igazolását követő hónap 1-étől az őket Magyarországon érvényben levő nyugdíj illeti meg. A 33-as bizottságban nagy vita fejlődött ki a javaslat körül, majd Temesváry előadó módosító indít-

ványt nyújtott be s azt kérte, hogy a 100 pengőben megállapított minimális összeget, amelyet az engedéllyel külföldön letelepedett magyar nyugdíjas egészében kap meg, 200 pengőre emeljék fel, természetesen az 500 pengős maximum összeg épségben tartása mellett. A bizottság többsége az előadó indítványát elfogadta, a rendelet tehát ennek megfelelően adják ki.

AZ ILLETÉKRENDELET MÓDOSÍTÁSA.

Vargha Imre pénzügyminiszteri államtitkár ismertette ezután az illetékkötelezésről szóló rendelet módosítását. A kormány gondoskodni kíván arról, hogy az 50 pengőnél kisebb értékű perekben a kereseti és más beadványok illetménye 50 fillérről 30 fillérré leszállítsák és a perben felmerülő kevésbé lényeges beadványok és jegyzőkönyvek illetve a kisebb értékű perekben mérsékeltebbek s e beadványoknál és jegyzőkönyveknél az illeték legnagyobb összege csak 10 pengő legyen. A rendelet mélyreható változást is léptet életbe: az ügyvédek elsősorban való személyes felelősségét a peres eljárásban

lerovandó illetékekre vonatkozóan megszünteti. Ez a rendelkezés kísértéképpen csak egy hónapi hatállyal lép életbe, amely időt azonban a pénzügyminiszter 1-1 hónapra meghosszabbíthat.

Szterényi József báró kifogásolja, hogy a rendelet a fuvarlevelek illetékét 8 fillérről 1 P 50 fillérré emeli fel.

Vargha Imre államtitkár kijelenti, hogy módosító rendeletet fog nak kiadni.

A bizottság ezután elfogadta a rendelettervezet.

A NÉPSZÖVETSÉGI DELEGÁCIÓ ÉS A 6-OS ALBIZOTTSÁG JELENTÉSÉNEK TÁRGYALÁSA.

A Népszövetség pénzügyi bizottságának jelentése és a 6-os albizottság jelentése került ezután napirendre.

Rassay Károly, Szterényi József és Nagy Emil szóltak a tárgyhöz.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök feltétlenül kívánatosnak tartja, hogy a képviselőház első ülésén tárgyalásra kerüljön a 6-os bizottság és a népszövetségi megbízottak jelentése. Nem lehet kitérni

amely azért elkerülhetetlen, mert a nyugdíjszükséglet rajtunk kívül fekvő okokból óriási nagyra szökött fel és a személyzeti kiadásoknak természetellenes és aránytalan nagy részét teszik. A nem jövedelmező állami üzemek lukratívabb módon való kezelése akár értékesítés, akár bérbeadás útján a népszövetségi bizottság véleménye szerint is előnyös volna az államháztartás szempontjából. Szóba kerülhetnek itt az államvasuti gépjárművek, az állami kőszénbányászati és esetleg még egy-két nem produktív üzem. Ellenben az állam legővedetlenebb üzletágainak

elidegenítése, amelyről a legkülönbözőbb kombinációk és híresztelések látnak napvilágot, nincs és nem is lehet tervbe venni. Ott még nem tartunk, hogy az állam kénytelen legyen legnagyobb értékeitől megválni és ezzel az állami vagyont devalválni. A jól jövedelmező állami üzemektől az államháztartás nem fogja önmagát megfosztani.

Az ellenzéki sajtó a Népszövetség bizottsági jelentését az előző kormány elleni vádiratnak szeretné beállítani. Erre maga a jelentés objektíve semmiféle támpontot nem nyújt. Sőt ellenkezőleg maga a jelentés kiemeli, hogy a

jelenlegi súlyos pénzügyi és gazdasági helyzetet az általános gazdasági világválság idézte elő. Abból pedig, hogy a Bethlen-kormány megengedte a magángazdaságnak, hogy a külföldön rövidlejáratu hitelekkel tulságosan eladósodjék, mindenki emelhet vádat a Bethlen-kormány ellen, csak az a pártpolitikai ellenzék nem, amely folyton arra nógatta a kormányt, hogy miért nem veszi igénybe több kínálkozó külföldi hitelt. A bizottsági jelentés épenséggel nem vádirat gróf Bethlen István ellen, hanem ellenkezőleg az ő igazolása.

az elől, hogy a 33-as bizottság tárgyalásainak eredményét a 6-os bizottság és a népszövetségi bizottság jelentéseivel kapcsolatban már az első ülésre beterjesszék.

A bizottság a miniszterelnök kijelentéseit tudomásul vette és megkezdte a jelentések tárgyalását.

Órffy Imre indítványozta, hogy több albizottságot küldjenek ki, hogy a 33-as bizottság a költségvetéssel kapcsolatos és a népszövetségi bizottság által felvetett összes kérdéseket alaposan letárgyalhassa. Tételenként foglalkozott ezután a népszövetségi bizottság jelentésével és különösen a hitel- és a vasúti politika terén adott tanácsokat kifogásolta, mert azok kivihetetlenek.

Walko Lajos külügyminiszter Órffy Imre kijelentésére, hogy a kormány elzárkózik a mezőgazdaság további támogatásától, minden kételet elosztása végett megemlítette, hogy a kormány az a fel-fogása, hogy a mezőgazdaság helyreállítása a mai árak mellett és a jelenlegi gazdasági helyzetben nem mellőzhető és ha a kormány a búza termelés egyoldalú alátámasztása helyett más módszert is választ a

támogatás céljára, sohasem téveszti szem elől a mezőgazdaság megsegítésének szükségességét. — Mindig figyelemmel akar lenni arra, hogy az ország adózó polgárságát ebből kifolyólag újabb teher ne sújtsa. Végül utal gróf Károlyi Gyula miniszterelnöknek arra az idevágó nyilatkozatára, amely a pénzügyi bizottság jelentésével egy idejűleg jelent meg és amely úgy hangzik, hogy más módokat kell a kormányának alkalmaznia avégből, hogy a mezőgazdaság erősödését előmozdítsa. Az erre vonatkozó tervek kidolgozás alatt vannak.

Egry Aurél a népszövetségi bizottság jelentésével foglalkozva elmondta, hogy a felsőház pénzügyi bizottsága már 1928-ban, de azóta is minden egyes zárszámadás és költségvetés tárgyalásakor megtegye ugyanezeket a kifogásokat. A miniszterelnöknek a pénzügyi bizottság jelentésében foglalt nyilatkozathoz hozzájárult, mégis aggályát fejezi ki a vasutak esetleges díjcsökkentésének ellen, amelyet különben a 6-os bizottság is ellenéz. Majd beszéde további során a 33-as bizottság jelentéséhez csatolt indítványokkal foglalkozott.

A bizottság holnap tartja legközelebbi ülését.

sürgette. Kenyeres János a végrehajtások költségessége ellen kért védelmet. Klein Antal sürgette, hogy szüntessék meg azokat a takarékpénztárakat, melyek gazdaellenes működést fejtenek ki. Farkas Elemér a 33-as bizottság figyelmét kívánta felhívni arra, hogy az

adóvédelmi törvény miatt sok bekebelezési eljárás indult meg.

Órffy Imre ajánlotta, hogy a kormány az átmeneti idő alatt tekintsen el a bekebelezési illetéktől. Festetics Sándor gróf a kezesek védelmére hívta fel a bizottság figyelmét.

Megjelent a rendelet az adó kamatamnesztiáról

A Budapesti Közlöny mai száma közli az adótarozásukat 1931. nov. hó 15-ig kifizető adózóknak adandó kedvezmények tárgyában kiadott kormányrendeletet. A rendelet — amelynek kiadásához a 33-as bizottság is hozzájárult — lehetővé akarja tenni, hogy az adóhátralékosok részére a mai gazdasági viszonyok között az adótarozások rendezése kedvezménybiztosítása útján megkönnyíthessék. A kiadott rendelet ugyanis azokat az

adózókat, akik az együttesen kezelt közadók címén fennálló hátralékaikat, valamint a folyó évi adótarozásokat, legkésőbb 1931. november hó 15-ig teljes egészében kiegyenlítették, abban a kivételes kedvezményben részesíti. — hogy a rendelet kibocsátása után, valamint az 1931. július hó 1. óta befizetett együttesen kezelt közadók után a késedelmi kamatokat, illetőleg behajtási illetékeket elengedi.

Az angol kormány átalakul, de MacDonald marad miniszterelnök

90 százalékos a kormányblokk győzelme Angliában valószínűleg visszatér az aranyalpra

London, okt. 29. A választások lezárása és a konzervatív párt óriási győzelme után a politikai világ érdeklődése a kabinetben várható változások felé fordul. Bizonyosra veszik, hogy a konzervatív párt túlnyomó többségének megfelelően a párt a kabinet vezető pozícióit a saját tagjaival kívánja betölteni, de bizonyosra veszik azt is, hogy a kormány elnöke MacDonald marad, mert a nemzeti blokk példátlanul nagyarányú győzelme nem születhetett volna meg MacDonald presztízse és támogatása nélkül. Valószínűnek tartják továbbá azt, hogy Snowden helyére Neville Chamberlain kerül, valamint számolnak azal is, hogy a nemzeti liberális Sir John Simon és Amery, a volt konzervatív kormány egyik minisztere újból bekerülnek a kabinetbe.

London, okt. 29. Az eddig ismeretes 610 kerület részletes eredménye a következő:

kormányblokk:

konzervatív párt 417 mandátum, kormánypárti liberális frakciók 63 mandátum, nemzeti munkáspárt (MacDonald-csoport) 14 mandátum, független kormánypártiak 5 mandátum.

Kormányblokk összesen: 533 mandátum.

Ellenzék 50 mandátum. baloldali liberális csoport (Lloyd George) 7 százalék.

Ellenzék összesen: 57 mandátum. A kormányblokk tehát a mandátumok 90,7 százalékát hódította el, míg az ellenzékre a mandátumoknak 9,3 százaléka jutott.

Az eddig megszámolt szavazatok közül 14,2 millió szavazatot esett a kormányblokkra és 7,3 millió az ellenzékre.

A kormányblokk tehát a szavazatoknak 66 százalékát kapta meg, az ellenzék pedig 34 százalékát. Ed-dig összesen 21,5 millió szavazatot számláltak meg. A választási részvételi arány körülbelül 70 százalékos volt.

Páris, okt. 29. A lapok hasábos cikkeiben számolnak be az angol választásról, amely mély benyomást tett a francia közvéleményre. A jobboldali és mérsékelt lapok kiemelik, hogy a munkáspárt meg-

semmisítő veresége szinte példátlanul áll az angol parlament történetében. A hatalmas fordulattól elsősorban azt várják, hogy Anglia újból visszatér az aranyalpra és stabil valutára, ami jótékony kihatással lesz a világ gazdasági talpraállására.

Ugyanezek a lapok utalnak arra is, hogy az angol konzervatívok mindig franciabarát politikát folytattak és bizonyosra veszik, hogy a két ország a jövőben szoros együttműködést fog kifejteni.

FELMILLIÓ FONTOT VESZTETTEK A FOGADÁSOKON.

London, okt. 29. A kormány győzelmének váratlan arányai némi zavarokat okoztak a tőzsdén, ahol a kormány többsége tárgyában kö-tött fogadások, gyesekeket előre nem látható súlyos veszteségekbe keverték. Allitól fogva több, mint félmillió font eszerült gazdát ilyen fogadások révén. A veszteségek pillanatnyilag kisebb depressziót idéztek elő, ami némileg korlátozta a tőzsdéi forgalmat.

A LEDÖNTÖTT MÁRIA TERÉZIA SZOBOR HELYÉRE STEFANIK CSEH TÁBORNOK SZOBRA KERÜL.

Prága, október 29. Stefanik tábornoknak a cseh köztársaság első hadügyminiszterének szobrát Pozsonyban a volt Mária Terézia szobor helyén egy kötalpazatra állítják fel. A szobor alakja hét méter magas lesz, mellette pedig bizonyos távolságra ugyancsak kötalpazaton 3 méter magas vasbeton oszlopot emelnek. A felvidéki től művészegyesületek tiltakoznak a szobor tervezet ellen, minthogy a szobor felállításával teljesen elrontották a tér hatását.

NEM EMELIK FEL A MOTALKÓ ADÓJÁT.

A kereskedelmi miniszter fogadta a budapesti soffőrök küldöttségét. A küldöttség a motalkó adónak felemelésével járó súlyos következményekre hívta fel a miniszter figyelmét. Kenéz Béla miniszter megígérte, hogy a kormány el fog tekinteni a motalkó adójának felemelésétől.

Vargha államtitkár kijelentette, hogy a kormány nem gondol valamely egyetem bezárására

Pécs, október 29. Napok óta híre jár, hogy az egyetemet megszüntetik. E hírrel kapcsolatban a polgármester érintkezésbe lépett Vargha Imre dr pénzügyi államtitkárrel és az államtitkár az egyetem megszüntetésének hírével kapcsolatban a következőket mondotta:

A hatos bizottság — mint más miniszteriumra — úgy a közoktatásügyi

minisztériumra vonatkozóan is javaslatot terjesztett elő, melyek alkalmassak arra, hogy a takarékosabb célokat továbbra is szolgálják. A javaslatok között azonban egyik sincs, — amely valamely egyetem és különösen a pécsi egyetem bezárására vonatkozóan ad be előterjesztést.

Vargha Imre államtitkár nyilatkozata Pécsen nagy örömet keltett.

Az igazságügyminiszter az egységespártot tájékoztatta a részvényjogi novelláról

Az agrárblokk tiltakozik a szovjettel való gazdasági kapcsolatok ellen

Budapest, október 29. Az egységespárt csütörtökön este Pesthy Pál elnöklele alatt pártértekezletet tartott. Napirend előtt Erdő Harrach Tihamér kérte, hogy a 25 százalékos és kisebb kategóriájú hadirokkantknál és hadiözvegyeknél a kezelési járulékot engedjék el.

Pesthy Pál elnök megígérte, hogy a pártnak ezt a kívánságát eljuttatja az illetékes miniszterhez.

Kóródy Katona János beterjesztette az agrárblokknak azt a határozatát, amelyben tiltakozik a szovjettel való minden gazdasági kapcsolat felvétele ellen.

Zsitvay igazságügyminiszter ismertette a részvényjogi novella szempontjait. A rendelettervezet kiemondja, hogy a részvénytársaságok vezetőinek fizetését, valamint tantiemjét arányba kell hozni a részvénytársaság vagy szövetkezet jövedelmével és a részvényesek részére juttatott osztalékkal. A törvényjavaslat megkülönböztetést tesz abban a tekintetben, hogy tisztán magánéletű és magánérdekű, vagy pedig állami támogatásban részesülő társaságról van-e szó. A törvényjavaslat nem nyúlik bele erőszakos rendszabályokkal a magántársaságok üzletmenetébe, amint azt egynehány lap céltudatosan beállítani igyekezett. Az állami támogatásban részesülő vállalatoknál azonban a törvényjavaslat befolyást biztosít az illetékes miniszternek, ha az illető vállalat nem tartaná be a kellő mértéket. Ha üzemből van szó, akkor a törvény-

javaslat azt az elvet vallja, hogy a díjazásoknak egyes mértéke nem haladhatja meg az állam legnagyobb közüzeménél, az államvasutaknál szokásos díjazást. A törvényjavaslat kimondja, hogy részvénytársaság, szövetkezet, vagy más vállalat igazgatósági tagja nem lehet az a köztisztviselő, aki ezen vállalatnak, vagy általában azon üzletágnak felügyeletét, ellenőrzését hivatali hatáskörében végezte.

Pesthy Pál elnök javaslatára a párt elhatározta, hogy az egységespárt igazságügyi és közgazdasági bizottsága szerdán délután tárgyalja a részvényjogi novellát és a Futura törvény módosítására vonatkozó javaslatokat.

Az egységespárt agrárblokkja csütörtökön este Farkasfalvi Farkas Géza elnöklele alatt ülést tartott.

Kóródy Katona János javaslatára a blokk állást foglalt a szovjettel történő gazdasági kapcsolatok felvétele ellen. Ugyancsak Kóródy Katona János javasolta, hogy karácsony előtt propaganda magyar bornapot rendezzenek.

Ezután egy vidéki takarékpénztár átiratát tárgyallák, amely kamatmaximálással foglalkozott. Holits Károly helyeselte a 12 százalékos kamatmaximálást.

Péchy László fontosnak tartja a vidéki pénzügyintézetek védelmét, melyek sok szolgálatot tesznek a gazdaságnak. Kuna P. András a vidéki pénzügyintézetek védelmére a fővárosi takarékpénztárak megszabályozását

Debrecenben az Ispotály uccában felismerték a nyiregyházi templomrablót, ki fejszével támadt a rendőrré

Izzalmas közelharc a rendőr és betörő között — Egy napszamos segítségével lehetett megfékezni a dühöngő embert, akit megbilincselve kísérték a rendőrségre. Az elloptott kehelyterítőt megtalálták nála

Páratlanul veszedelmes kalandja támadt tegnap éjszaka az Ispotály uccán Kerekes András 232. sz. rendőrtörzsőrmesternek. — Élcte veszélyeztetésével tette ártalmatlanná egy derék munkasember segítségével a nyiregyházi evangélikus templom betörőjét, aki Nyiregyházán, mint szökött katoná bujkált és több betörést követett el.

A nem mindennapi eset részletei a következők. Nyiregyházán október 28-án ismeretlen tettes feltörte az evangélikus templomot, a templomban felfeszítette a perselyeket és a bennük levő pénzt magához vette, azonkívül összezsomagolt több értékes terítőt és azzal megszökött.

A nyiregyházi rendőrség a betörés elkövetésével Deli Pál szökött katonát gyanúsította,

aki Nyiregyházán bujkált és ott több magánháza is betörést követett el. A nyiregyházi rendőrség a betörésről értesítette a debreceni rendőrséget, közölte a gyanúsított személyleírását és kérte az elfogását, miután az a gyenu merült fel, hogy Deli Pál Debrecenbe szökött. A debreceni rendőrség meg is tette a szükséges intézkedéseket és a körözött Deli személyleírását kiadták a rendőrlégénységnek.

Kerekes András rendőr, aki az Ispotály uccán posztol, este egy gyanus alakot látott az uccán, a kinek a személyleírása egyezett a körözött betörő személyleírásával. Kerekes nem habozott, hanem igazolásra szólította fel a gyanus fatalembert, aki egy nagy batyút és egy hosszúnyelű balatát cipelt magával.

A fiatalember, amikor a rendőr megszólította, futásnak eredt. Kerekesnek erre még gyanusabb lett a dolog és futó fiatalember üldözésére indult. Heves hajszja indult meg. Kerekes rendőr már-már elérte az üldözött fiatalembert, aki hirtelen felugrott egy magas kerítésre és beugrott egy kertbe. A rendőr is utána ugrott, de itt

a fiatalember előkapta a fejszéjét és azzal nekirohant a rendőrnek. A közelben dolgozott Silye Antal napszamos, aki egy pillanat alatt a rendőr segítségére sietett és a kezében levő lapáttal úgy hábaütötte Deli Pált, hogy az kiejtette a kezéből a fejszét. Kere-

kes rendőr és Silye Antal csak hatalmas küzdelem után tudták megfékezni a dühöngő embert, akit végül is nagynehezen sikerült megbilincselni.

A megbilincselte fiatalembert előállították a rendőrség központi ügyeletére, ahol megkezdtek a kihallgatását. Deli Pál a rendőrségen már nem volt az a hetyke legény, mint amikor az uccán el akarták fogni, hanem nagyon csendesen viselkedett.

Bevallotta, hogy tényleg ő követte el a nyiregyházi evangélikus templomban a betörést, ahonnan a feltört perselyekből ötven pengőt zsákmányolt.

A pénzből meg is találtak nála 14 pengőt és néhány fillért, azonkívül

a csomagjában két értékes kehelyterítőt.

Bevallotta, hogy Nyiregyházán még három más betörést is követett el magánházaiban.

Elmondta még Deli Pál, hogy udvarolt egy Kopredák Mária nevű leánynak, de mivel nem volt pénze, azért szánta rá magát a betörésekre. Amióta azonban a katonaságtól megszökött, nem volt nyugta és már megunta a hánytatott életet.

A templomban magához vett különböző emléklapokat, amelyeknek a hátára búcsúlevelet írt a leányhoz és abban bejelentette, hogy már nem bírja tovább a bujkálást és ezért öngyilkosságot fog elkövetni, felakasztja magát.

A csomagjában találtak is egy hosszú kötelet, amellyel állítólag fel akarta magát akasztani. A töredelmes beismerésben levő betörőt a rendőrség átkísértette Nyiregyházára az ottani rendőrséghez, ahol tovább folytatják ellene az eljárást.

UJABB TEMLOMRABLÁS NYIREGYHÁZÁN.

Szardára virradó éjszaka újabb templomrablás történt Nyiregyházán. Ezúttal a nyiregyházi ref. templomban jártak betörők. A betörők a templom hátsó ajtaját alkulesal kinyitották és úgy hatoltak be a csarnokba. Ott is, mint az előző esetben, a perselyek után kuttattak. A templomban szétdobáltak

mindent, de két perselyen kívül mást nem vittek el.

A vakmerő betörők, akik közül valószínűleg ott volt Deli Pál is, az éjszakát a templom udvarán

egy félszerben töltötték és csak hajnalban távoztak el. A félszerben egy hatalmas dorongot találtak, a melyet a betörők valószínűleg azért helyeztek oda, hogy meglepetés esetén azzal védekezzenek.

Az emberségükből kivetkőzött tolvajok a két perselyt nem a helyszínen törték fel, mint a lutheránus templomban, hanem magukkal vitték. Hogy a perselyekben mennyi pénz lehetett, arról illetékes helyen nem tudnak felvilágosítást adni, de azt hiszik 4—5 pengőnél nem volt több. A betörést a reggeli órákban fedezték fel s nyomban jelentették a rendőrségen, ahol elrendelték a nyomozás megindítását.

Uj tánciskola Debrecenben

Megnyílt Balogh Sándor táncanár iskolája — A tegnapi táncbemutatón megismerte a közönség a legújabb táncot

Uj tánciskola nyílt Debrecenben, a Péterfia ucca 30. szám alatt, a Vattai Margit-féle tánciskola régi helyén, átrenovált és pazarul berendezett termében. Az iskolát Debrecenben jó híréről ismert kiváló tehetségű táncanár, Balogh Sándor nyitotta meg, csütörtökön este.

A tegnapi esti bemutatásra már a kora esti órákban tömegesen érkeztek a fiatalok, akik kíváncsian várták a legújabb táncok bemutatását. Az érdeklődők teljesen betöltötték az iskola termét. Míg a táncbemutatóhoz az előkészületek folytak, addig a megjelenteket a Csaba hajtárs egyesület jóhírű jazz-bandja szórakoztatta, a legújabb táncdarabokkal.

Nyolc óra után megjelent a parketten Balogh Sándor táncanár, akit

zugótapssal fogadtak a megjelentek. Balogh Sándor rövid, de hatásos beszéddel üdvözölte a megjelenteket, s majd pompás színekkel tárta a közönség elé a táncművészet és a tánc szükségességét a gyepen bejelentette a bemutatásra kerülő táncszámokat. Elsőnek showfoxtot mutattak be, általános tetszés mellett. Utána következett a foxtrott, melyet szűnni nem akaró tapssal jutalmazott a fiatalság. Bemutatásra került ezenkívül egy tangó és egy angolvalcer táncszám és ezt követően Balogh Sándor táncanár partner nőjével bemutatta a legújabb táncot, a „Renchereet” amelyet óriási ovációval fogadtak a közönség. Ez volt a bemutatás utolsó száma, mely után Balogh Sándor táncanár megköszönte a megjelentek meleg érdeklődését.

Durva kezek vandalizmusa az erdei parkban

Harminc fiatal lucfenyőt teljesen „lenyakaztak”

Pohl Ferenc kertészeti felügyelő jelentést tett a polgármesteri hivatalban, hogy szardaról csütörtökre virradó éjjel a nagyerdei parkban a városi villák mögött ismeretlen tettesek harminc darab három évvel ezelőtt ültetett fiatal lucz fenyőt teljesen lenyakaztak, ágaitól megfosztották, úgy, hogy a fáknak csak a csomkjai maradtak meg. Ez a lelkes eljárás méltán kelthet megbotránkozást a város egész józslésű közönségében. A város vezetősége óriási áldozatokkal és sok munkával tette olyan széppé a nagyerdei parkot, melyre a város minden lakosa büszke lehet és most eldurvult gondolkozásu embe-

rek barbarizmusa a gyönyörűen rendezett parkot legszebb ékességeitől megfosztotta. A tettesek a fengőágakat minden valószínűség szerint koszorú-készítésre használták fel. A városi kertészet természetesen a rendőrségnél azonnal megtette a feljelentést s a rendőrség a nyomozást azonnal folytatni kezdte. A városi kertészet felkéri a közönséget, segítse elő a barbár emberek példás megbüntetését s bármi uton vessze nyomra a városi kertészetet, vagy a rendőrséget. Minden józslésű ember csak örömmel fogadhatja, ha városunk díszének rongálói elnyerik méltó büntetésüket.

A Bata gyár Debrecenben kíván letelepedni?

Vásáry István polgármester megjegyzései az ügygel kapcsolatban

A Bata cipőgyár, úgy látszik, tervbe vette, hogy Debrecenben telepet létesít. Erre mutat ugyanis az a tény, hogy a cipész szakosztály ülést tartott és ezen tiltakozott az ellen, hogy Bata gyárat építsen Debrecenben. Együttal megkeverte a várost is és arra kérte a polgármestert, hogy ha telepedélyt kérne, tagadja meg azt Batától.

Az elnöki tanácsban dr. Vass Károly főjegyző ismertette ezt a kérelmet. Az ügyben dr. Vásáry István polgármester arra az álláspontra helyezkedett, hogy kellő időben tudni fogja a köteleességét. Természetes azonban, hogy ha a gyártelepre engedélyt kérnek, a városra csak annyi tartozik, hogy szabályszerű-e ez a kérelem és ha így van, akkor senkitől sem lehet az engedélyt megtagadni. Megjegyezte a polgármes-

ter, hogy tudomása szerint a cipészsegédeknek páronként három pengő munkadíjat fizetnek, teljesen érthetetlen tehát, hogy mégis miért kerül egy pár cipő 20—25 pengőbe. Mindenkinek van ma már érdekeltége és védelme, csak a fogyasztót nem védi meg senki. Magától értelődik, hogy ha a város megadná az engedélyt a Bata gyárnak, akkor is kikötné, hogy kizárólag csak debreceni munkásokat szabad alkalmaznia.

URBANOVICS MIKSA
uri és egyenruha szabóságát november 1-én
KOSSUTH UCCA 17 SZ.
(színházai szomszéd)
h^o yezi át.

MEGÉRKEZETT AZ

UNGHVÁRY-féle
gyümölcsfa
szőlővessző
Bethlen ucca 5. szám

Nem szabad a közegészségügy rovására takarékoskodni

Egy tisztiorvosi állást meg akarnak Debrecenben szüntetni Szegeden 16 tisztiorvos működik, Debrecenben csak hét

A takarékosági bizottság, mint megírtuk, elhatározta, hogy javaslatot tesz a közgyűlésnek a közegészségügyi kiadások csökkentésére is. A kormányrendelet előírja ugyan, hogy a tisztviselői létszámot csökkenteni kell, de ez nem azt jelenti, hogy az különösen a szegényebb néposztály rovására tegyen kétségtelenül nem feltétlenül szükséges intézkedéseket. Mint tudvalevő, most arról van szó, hogy egy tisztiorvosi állást megszüntetnek, tisztán pénzügyi okokból, — mert senki sem hiszi, hogy Debrecenben talán túl sok a tisztiorvos. Szegednek 130.000 lakosa mellett tizenhat tisztiorvosa van, míg Debrecenben 17.000 lakos között csak hét tisztiorvos működik, Vársárhelyen pedig 70.000 lélekre hét tisztiorvos működik. Nem kívánjuk itt elismételni a különböző bizottsági üléseken elhangzott felszólalásokat, melyek nagyon sokszor rámutattak a tisztiorvosok óriási elfoglaltságára. Csak néhány statisztikai adatot hadd hozunk fel. 1926-ban az egyik debreceni tisztiorvos 536 szegény beteget kezelte, ez a szám a múlt évben már 1352-re ugrott fel. Ugyanilyen arányban emelkedett a fertőző betegségek száma is, ami sokkal nagyobb feladatot jelent, mint amilyet a szám is mutat. A tisztiorvosi munkának ugyanis a legnagyobb értéke éppen abban van, hogy meg lehet a legkisebb mértékűre csökkentik előzetes intézkedésekkel a járványokat.

Dr. Láng Sándor tisztiorvos alig egy évvel ezelőtt tett előterjesztést 3 új tisztiorvosi állás szervezésére, amiről sajnos, bármenynyire szükséges volna is a mai viszonyok között nem lehet szó. De éppen úgy lehetetlen a tisztiorvosok létszámának kisebbitése is. Nem szabad szem előtt téveszteni, hogy az utóbbi 10 esztendő alatt több, mint 8000 lélekkel növekedett a belségi lakosság száma.

A tisztiorvosok ellen éppen a nagy munkájukkal szemben azt az érvet hozták fel a multban, hogy magánpraxist folytatnak és mellékfoglalkozásra is van idejük. Ezzel a kérdéssel is objektíven szembe kell nézni és meg kell állapítani, hogy a tisztiorvosoknak magánbetegük úgyszólván egyáltalán nincs, mert azt a debreceni orvosi intézmények teljes mértékben felszivták, ami pedig a mellékfoglalkozást illeti ez is csak egyetlen tisztiorvosnál áll fenn. Azt azonban kevesen tudják éppen erről a tisztiorvosokról, hogy »élete gyertyáját mind a két végén meggyújtva égeti« reggel hét órától mindennap a késő éjszakai órákig dolgozik, hogy minden kötelezettségének eleget tudjon tenni. Ennek ellenére ez

a mellékfoglalkozása is meg fog szünni, mert hiszen a legközelebbi jövőben rendezik az álláshalmozás kérdését.

Alkalmunk volt beszélgetést foly

Tűz a váci fegyházban

Vác, október 29. Ma reggel öt órakor a váci fegyházban tűz ütött ki. A tűz nagy nyugtalanságot keltett a fegyházban elhelyezett mintegy 800 fegyver között. A tűzhöz kivonultak a váci tűzoltók és egyben a rendőrség is teljes karhatalommal jelent meg, hogy a fegyverek esetleges nyugtalankodása ese-

tatni a tisztiorvosi állás kérdésében dr. Vásáry István polgármesterrel, aki kijelentette, hogy a maga részéről semmi esetre sincs ellene, hogy a megüresedett tisztiorvosi állást betöltsék, mert tudatában van annak, hogy minden tisztiorvosra főként a szegény betegek ellátása szempontjából nagy szükség van. A költségvetésben nem jelent számottevő megtakarítást egy tisztiorvosi állás megszüntetése, a közegészségügyre azonban valósággal csapásként hatna.

tén készen álljon. A fegyverek még a hálótermekben voltak. Szerencsére a tüzet sikerült a váci tűzoltóságunk és az őrszemélyzetnek eloltani, mielőtt a rabok munkahelyeikre mentek volna.

A tűzvizsgálat folyik. A fegyverek nyugodtan dolgoznak munkájukon.

Borzalmas bosszút álltak a cigányokon

A falubeli legények sortűzet adtak a cigánytáborra Két cigány meghalt, egy hároméves kisfiú súlyosan megsebesült — Státáriális bíróság elé kerülnek a tettesek

Nagykanizsa, október 29. A zalamegyei Várföld községben véres dráma játszódott le az éjszaka. A cigányok megverték Várföld község egyik legényét, mire a községbeli legények puszkával felfegyverkezve megtámadták a cigánytáborát és sortűzet adtak le. Mintegy huszonnyolc lövés dördült el. Kolompár Vilma huszonhat esztendő és Kolompár Erzsébet huszonegy esztendő leány meghalt. Kolompár Erzsébet karjaiban egy három esztendő fiúcskát tartott, akit az egyik golyó homlokán talált.

Az esetet nyomban jelentették a nagykanizsai ügyészségen. A soros ügyész rögtön felkereste a törvényszék

elnökét és a rögtönítélő bíróság összehívását kérte. A csendőrség megindította a nyomozást. A csendőrök már a tettesek nyomában vannak és minden pillanatban várható az elfogatásuk.

A nagykanizsai törvényszék ötös tanácsa valószínűen még ma délután összeül és ha addigra sikerül kézrekeríteni a tetteseket, ítéletet hoz, amely természetesen, mivel statárium van, csak halálos lehet.

A támadás ügyében megkérdeztük vitéz Csillaghy György ügyészségi elnököt, aki kijelentette, hogy jelentést tett az esetről a rögtönítélő bíróság elnökének és megteszi a szükséges intézkedéseket.

Tiszántúli gazdák tanácskozásai Debrecenben

A jövő hét Debrecenben fontos gazdatanácskozások hete lesz. — A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara őszi igazgatóválasztmányi közgyűlése elé terjesztendő ügyek nagyrészt a kamarai szakosztályokban és a szakosztályok bizottságaiban tárgyalják le előzetesen. A dr. Kállay Miklós ny. államtitkár elnöke alatt álló kamarai közgazdasági szakosztályának három bizottsági tartó ülése a jövő héten espedig a vá. kereskedelmi és exportügyi bizottság, amely gróf Dessewffy Aurél nagylitkei elnöklete alatt a külkereskedelmi forgalom szabályozásának kérdését vitatja meg. E rendkívüli fontos kérdést különösen aktuálissá teszi, hogy erre vonatkozóan a népszövetség pénzügyi bizottságának jelentése is észrevételeket tartalmaz.

A közgazdasági szakosztály szövetkezeti, hitel és biztosításiügyi bizottsága Steinfeld István kormányfőtanácsos elnöke alatt a mezőgazdasági hitel kérdéseit vitatja meg s a mezőgazdasági termelő és értékesítő

szövetkezetek kérdésében foglal állást.

A közgazdasági szakosztály hasznosbérletiügyi bizottsága is ülésezni fog Eszenyi Jenő gazdasági főtanácsos elnöke alatt s behatóan megvitatja az aktuális bérlőkérdéseket.

A Beliczay Géza gazdasági főtanácsos elnöke alatt működő kamarai növénytermesztési szakosztályának kereskedelmi és ipari törvénytervezési bizottsága a rost len és kendertermelés, az olajlenmag termelés és dohánytermelés kérdéseivel fog foglalkozni. E szakosztály szőlő és borszőlő gazdasági bizottsága Weszprémy Zoltán ny. főispán elnökletével a szőlőtermelés válságával és a szőlőgazdák válságos helyzetével kapcsolatos kérdésekkel fog foglalkozni.

A kamara állattenyésztési szakosztálya Besztercey Gábor gazdasági főtanácsos elnöke alatt tartó ülést, melynek tárgysorozatán aktuális állattenyésztési kérdések szerepelnek, így többek között az állati ojtóanyagok árának mérséklése tárgyában teendő intézkedések, az idej takarmányossággal kapcsolatos teendők, az állatok vasuti szállításának fuvardíj mérséklése stb.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarában lefolyó tanácskozásokon alakul ki azon javaslatoknak alapja, melyeket a kamara legközelebbi igazgatóválasztmányi és közgyűlése fog majd előterjeszteni a mezőgazdasági helyzet megjavítása érdekében.

IDŐJÓSLÁS.

Változókonny szeles idő, a hőmérséklet lassu emelkedésével.



HETI MŰSOR:

Pénteken este: Vihar a Balatonon. Október hó 31-én, szombaton, este nyolc órakor: Mosolyország. (Szűcs László a m. kir. opera tagjának vendégfelléptével).

November 1-én: vasárnap délután három órakor: Vihar a Balatonon (Operett) vasárnap délutáni bérlet. Este 8 órakor: Mosolyország. (Szűcs László, az Operaház művészeinek vendégfelléptével).

November 2-án, hétfőn este 8 órakor: Heidelbergi diák élet, (színmű, repriz) A) 7. bérlet.

November 3-án, kedden este 8 órakor: Gyenge nem, (vígjáték bemutatd premier bérlet). Csak felnőtteknek!

November 4-én, szerdán este nyolc órakor: Gyöngye nem, (vígjáték). Csak felnőtteknek.

—000000—

— Sziklai Jenő főrendező megvált a Csokonai Színházról. Mint értesülünk Sziklai Jenő a Csokonai Színház főrendezője felbontotta a színházzal a szerződését s eltávozott Debrecenből Sziklai szerződésbontásának magántermészetű okai vannak.

Mozik műsora:

Ma pénteken

A hétköznapi 5 óras előadások mérsékelt helyárakkal!

VIGSZINHAZ 5, 7 és 9 óra	A KÉK BÁLVÁNY, az első magyar beszélő-film.
URANIA 5, 7 és 9 óra	MAROKKÓI KÁVÉHÁZ MODERN VENUS.
APOLLO 8/7és 9/4óra	Szünet.

A csapóuccai egyházzrész énekkart és zenekart szervez

Érdekes újítást léptetett életbe a csapóuccai egyházzrész, mely eddig is nagyon sok tekintetben ragadta magához a kezdeményezést, különböző téren. Amellett, hogy felújítja a régebben működött énekkartát, zenekart is szervez. Erre vonatkozólag a következő felhívást bocsátotta ki az egyházzrési tagokhoz:

A csapóuccai református egyházzrész vezetősége elhatározta, hogy felújítja a már régen működött énekkartát s evégből felkéri mindazokat az egyházztagokat, nőket és férfiakat, leányokat és fiatalembereket, kik már régebben benne voltak, akár most kívánnak belépni a vegyeskarba: szíveskedjenek a Szappanos uccsa 16. szám alatti gyülekezeti otthonban Czirják házfelügyelőnél, a nap bármelyik szakában felírkozni és november 8-án, vasárnap délután öt órakor az alakulásra és első próbára megjelenni.

A zenekart férfiak és fiatalemberek számára szervezzük. Felkérjük azért mindazokat, akik valamilyen vonós, vagy fuvó hangszerezen bizonyos kottaismeret mellett játszanak, s a zenekarba belépni kívánnak, legyenek szívesek fenti helyen jelentkezni és az alakulásra és első próbára november hó nyolcadikán, délután hat órára megjelenni.

Ugy az ének-, mint zenekarban a vallásos darabok fogják a főszerepet vinni, de emellett klasszikus művek, valamint a népies és nótaköltészet kritikával kivilágított darabjai is helyet fognak találni.

HAT SZÁZALÉK ANGLIÁBAN A HIVATALOS KAMATLÁB.

London, október 29. Az Angol Bank mai ülésén a bankkamatlábát hat százalékban állapította meg.

ÜZLETEMET ÁTHELYEZEM

s a raktáron levő árukészletet
MÉLYEN LESZÁLLITOTT

áiban árusítom

SCHREIBER ADOLF PIACUCCA 19. SZAM.

Gond

Nem jön egyedül!
Társai vannak,
Zsákjába lopott
kincseket raknak:
Reménység, arany
Csillogó szőlát...
Ezen osztóznak,
Ehesen várják.

Áldozatokra
oroza csapnak.
Éjjel csendjének
ígért napnak,
Minden óráján
őrt állnak hosszan
— Percet sem enged!
Váltanak gyorsan.

Fagyos barázdán
kopog csizmája,
Patkóját mindég
mélgyebbre vágja:
Vér serken nyomán...
Szivedhez ér el!
— Barátságot köt
havazó télrel.

Sötét hajfűrtöd
behintí hóval.
Eljonnadt tested
nyílt takaróval
Körül övez,
Magához ölel...
Csak a zord halál
vadászt tőle el!!

1931 október 20.

Törőné, Korpássy Márta.

DOMBOVÁRON EGY ERDŐKERÜLŐ
LELŐTT KÉT VILÁGJÁRÓ
NÉMETET.

Dombóvár, október 29. Az egyik Ateni kocsmában két világjáró német mulatozás közben összeveszett Ksplan István erdőkerülővel. Szóváltás közben az erdőkerülő felkapta fegyverét és rálőtt a két németre, akik közül az egyik meghalt, a másik a lábán megsebesült. A kerülőt őrizetbe vették.

○○○○○○

EDISON KÉT FIARA HAGYTA
VAGYONÁT.

London, október 29. Edison vagyónának túlnyomó részét második házasságából származó két fiára hagyta. Feleségéről még életében gondoskodott.

○○○○○○

STEINHERZNÉ KÉRELME
ELUTASÍTOTTÁK.

Kecskemét, október 29. Steinherzné a kalapácsos gyilkosság áldozatának özvegye, tudvalevően kérelemmel fordult a törvényszékhez egy orvosszakértő meghallgatása végett. Lehetséges-e, hogy valaki a fejére mért ütésekkel agyonveresse magát. A törvényszék a kérelmet elutasította. Most pedig Steinherzné felfolyamodása után a tábla hozott hasonló elutasító végzést.

○○○○○○

S. SZABÓ JÓZSEF ÉS RÉVÉSZ IMRE
A BUDAPESTI ZWINGLI-ÜNNEPEN

Budapest, október 29. A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság hittudományi szakosztálya csütörtökön este a Ráday uccai református teológián Zwingli emlékünnepet rendezett a svájci reformátor halálának 400 évfordulója alkalmából. Prőhle Károly dr. a soproni evangélikus hittudományi kar tanára beszéde után S. Szabó József, a debreceni gimnázium tanára Zwingli és a magyar reformáció kapcsolatáról szólt.

Révész Imre, a debreceni ref. hittudományi kar tanára tartott előadást Zwingliről. Antal Géza dr. dunántúli református püspök köszöntö meg a társaság gyengélkedő elnöke, Ravasz László püspök helyett az előadást.

Franciaországban is nő a munkanélküliség

Ezer magyar munkás van odakint munkanélkül

A kereskedelmi minisztérium és az Állami Munkaközvetítő Hivatal a napokban részletes jelentést kapott a Franciaországban élő magyar munkások helyzetéről. Ezen jelentés szerint Franciaországban is napról napra emelkedik a munkanélküliek száma. Ezért a francia munkaügyi minisztérium egyelőre külföldi munkásoknak nem ad letelepedési engedélyt. Május-

ban Franciaországban kb. 1000 magyar munkanélküli van, akik elhelyezkedésre várnak. A párisi Magyar Egyesület vezetősége mindent elkövet, hogy a magyar munkásoknak munkalehetőséget és munkát szerezzen. A kedvezőtlen franciaországi gazdasági viszonyokra való tekintettel mostanában nem ajánlják a magyar munkásoknak az oda-utazást.

Merényletet követett el a motorosvonat
ellen, mert haragudott ráVascsóvel ki akarta siklatni a vonatot, mert nem volt
pénze és gyalog kellett járnia

Gyula, október 29. Mára virradóra Orosháza határában a tótkomlói vasútvonal mellett Bogárzó és Kardoskut állomás között egy 10 cm. átmérőjű vascsövet fektettek a vasúti sínekre. Amikor egy motorosvonat arra ment, a vonat vezetője a sötétségben nem vette észre a rudat és így ezen a vonaton első kerekai keresztültek. A hátsó kerek azonban mintegy 15–20 méternyire maguk előtt tolták a rudat. Hogy kiskiklás nem történt, az annak tulajdonítható, hogy a motoros vonat vezetője a zökkenésre figyelmes lett és azonnal fékezett.

A motoros vonaton 25 utas volt s

egy a kiskiklás esetén nagyobb katasztrófa történhetett volna, mert a vonat itt magas töltésen halad. Ma reggel Orosházára érkezett dr. Tompa Gyula, a gyulai törvényszék elnöke egy helyi tárgyalásra és maga vette kezébe a nyomozás irányítását. Pár órai nyomozás után sikerült is megállapítani, hogy a tettes Laki István 24 éves szentetornyai napszámos, akit azonnal letartóztattak és az esti kihallgatáson beismerte, hogy ő akart merényletet elkövetni. Haragudott a motorosra, mert neki nem volt pénze és gyalog kellett mennie egyik községből a másikba.

Az ügyész szerint
Vay Kázmér sikkasztott isA tegnapi tárgyaláson felolvasták a Vayné naplóját
a mulatozásokról

A Vay-ügy tegnapi főtárgyalásán felolvasták Vay Kázmér lakásán lefoglalt naplót, melyet Vayné vezetett. Megállapították ezekből, hogy Vayék januárban tizenegyszer, februárban tizenöt alkalommal mulatoztak. A védő megjegyezte, hogy ezeknek a mulatozásoknak nagy része színházbejárások voltak csupán. Az ügyész rámutatott arra, hogy a naplóban sűrűn fordulnak elő mulatóhelyek, sőt van a naplóban egy olyan bejegyzése is, — „Kazi ma totál részeg volt”. Közben az elnök megállapítja, hogy Litkék összesen tizenöt laktanyát építettek.

A tárgyalás meglepetése az volt, — hogy az ügyész indítványozta, hogy ismertessék a tárgyaláson nőgrádmegye főispánjának azt a régebbi jelentését, mely szerint Vay Kázmér, ki akkor a főispán titkára volt, a mezőgazdasági munkások felsegélyezésére szánt pénzt elsikkasztotta. Az ügyész azután több rendbeli indítványt tett a Markovics rendőrfőtanácsost vádló tanuk ellen. Ugyancsak több tanu kihallgatását kérte a védelem is. A főtárgyalást november hó ötödikén folytatják.

Kenéz Béla kereskedelmi miniszter
a kereskedelem helyzetéről

Budapest, okt. 29. A Magyar Kereskedelmi Csarnok társaságát rendezett. A vacsorán Kenéz Béla dr. kereskedelmi miniszter is megjelent.

Madarassy-Beck Gyula báró köszöntötte a kereskedelmi minisztert, hangzottatta, hogy a keserű ténymegállapítások ellenére is biznunk kell a nemzet erejében és abban, hogy minden poklokon keresztül meg fogja találni önmagát.

Ezután Kenéz Béla miniszter állt fel szólásra. Foglalkozott a kereskedelem és a kereskedők nehézség helyzetével. Majd rámutatott arra, hogy háztartásunk egyensúlya érdekében apasztanunk kell már szinte a veszélyességi határon túl az állami kiadásokat.

Már pedig minden csökkentés, nemcsak az illetékek, de a dologi kiadások leszállítása is egyúttal a vászrlóképeséget és a pénz forgalmát szűkíti, ezzel pedig a kereskedő vevőközönységét tizedelik meg. Mindezekhez csatlakoznak, mint súlyos pozitívumok azok az adóterhek, amelyeket államháztartásunk

sának és nemzetközi hitelünk fenn tartásának biztosítása parancsolt ránk. Teljes mértékben elismeri a kereskedelem nélkülözhetetlen szűk sőségét és produktív szerepét az árak elosztásánál, az árszabályozásnál, a kereslet és kínálat talalkoztatásánál. A kereskedelemnek is alkalmazkodnia kell, legalább ideiglenesen a megváltozott viszonyokhoz. Erősen bele kell kapcsolódnia a kereskedelemnek a tranzit forgalomba is. Eppen ennek érdekében szeretné a csepeli kikötőt a tranzit kereskedelemhez alkalmazni. A területet szabad kikötővé átalakítani s e célból ott lehetővé tenni, feldolgozó üzemek létesítését is. Beszéde további fővábbi folyamán a kereskedők devizaellátásának kérdésével és a bel földi kereskedelem zavartalan fenn tartásának kérdésével foglalkozott. Sajnos az államháztartás mai helyzetében az adóteher könnyítésére nem tehet ígéretet, azt azonban kijelentheti, hogy a súlyos megadóztatás csak átmenetinek te-

kinthető, hogy a forgalmi adó fázis rendszerének mai területét maga is szűknek tartja. A magyar kereskedelem megbecsülését kéri mindenkitől.

A miniszter szavait sokszor szakította félbe a tetszés zaja. Beszédének végeztével pedig a megjelenetek hosszas ovációban részesítettek.

Baltazár püspök beszélt
a Bethlen Gábor Kör
jubileumán

A budapesti egyetemi és főiskolai ifjúság Bethlen Gábor Köre harminc éve áll fenn. Ezt az évfordulót szerdán este nagyszabású ünneppel ülte meg a Bethlen Gábor Kör. Az ünnepen Simon András dr., a Bethlen Gábor Kör ezidei elnöke mondott megnyitót, majd Raffay Sándor dr. evangélikus püspök emlékezett meg a harminc év előtti múltáról. Utána Torday Géza dr. ügyvéd ismertette a harminc év történetét. Az ünnepi beszédet Baltazár Dezső dr. református püspök mondta. A püspök többek között így szólt:

— Legyen magasztalással illetve a Bethlen Gábor Kör s ennek lelki emelkedettségű nemes csapata, hogy a három évtized észvesztő visszálban, a Bethlen Gábor fejedelem lelkétől, életétől, példájától ihletve, őrizte a tiszta hit, józan felvilágosodás, hasznos szabadság, vallási türelem, ember és hazaszeretet megváltó hagyományait s nem engedte végképp bezárulni egy boldogabb jövődő ajtaját. Adja Isten, hogy ezt az ajtót, ezekkel a lelkierőkkel nyissák ki minél előbb és lépjenek át rajta az ország régi épségének és dicsőségének ígért földjére!

Percekig tartó ováció hangzott föl, amikor Baltazár püspök gyújtó hatású beszédét befejezte, majd a különböző meghívott egyesületek üdvözlő szónokai következtek.

IRODALOM

EGY GYERMEKSZERZŐ
VERSKÖTETE.

Balázs Miksa: Költemények.

Csinos kiállítású verseskötet... a második oldalon egy gyermekarc néz az olvasóra, a kötet fiatal szerzőjének arcképe. Balázs Miksának, a versek írójának azonban gyermekkorra dacára írói múltja van. Egyik verse áprilisban, a fővárosban megjelenő „Remény” című ifjúsági lap országos pályázatán első díjat nyert. Ilyen előmenyek után kíváncsian vettük kezünkbe a kis kötetet, melyből egy gyermeklelek megkapó lírája árad. Témaköre tellve a gyermekkor ideáljával: hazaszeretettel, természetimádattal. A huszonöt verse mellett szinte meglepő költői érzékről tesz tanúságot. Meglepően szép gondolatok, kerekded mondatfűzések keltenek bámulatot. Altalában az egész kötet azt sejteti, hogy a gyermek poéta e kis kötet nemcsak, mint kuriózum érdekes, de már mai megnyilvánulásaiiban is felkelti a figyelmet annyira, hogy érdeklődéssel nézzünk a kis költő további munkássága elé.

UJSÁGPAPIRBA PÓLYAZTA SEBES
LÁBÁT, VERMÉRGEZÉST KAPOTT.

Farkas Péter, 54 éves ceglédi koldus fát vágott a szegényház udvarán. — Munkaközben megcsuszott, belezuhant a közeli meszesgödörbe és a ballábszára eltört. Nyomban ápolás alá vették és a törött lábat sinbe helyezték. Egy őrizetlen pillanatban azonban Farkas a kötetést leszedte a törött lábáról és helyette ujságpapírra pólyálta a nyílt sebet. Mire észrevették tettét a seb a nyomdafestéktől fertőzést kapott. A szerencsétlen emberl vérmérgezéssel szállították kórházba.



— Dr Redl Károly egyetemi tanár-egyetemi egészségügyi előadása. A Kath. Népszövetség második egészségügyi előadását vasárnap, november hó 1-én folytatja, a Varga uccai iskola termében, amelyre a tagokat és érdeklődőket s az ügy barátait is meghívja az igazgatóság. Belépődíj nincsen.

— A debreceni egyetem Tisza István emlékének. A budapesti Tisza István Társas Kör, — mint minden évben — úgy az idén is, október hó 31-én, kegyeletes emlékünnepeket rendez Tisza István gróf emlékére. Ez alkalomból a debreceni Tisza István Tudományegyetemet dr Neuber Ede rector magnificus vezetésével tanári küldöttség képviseli, amelynek tagjai: dr Sz Kun Béla, dr Fornéth Béla, dr Kovács Andor, dr Huzella Tivadar és dr Erdős Károly képviselik. Dr Neuber Ede rector az idén is küldött koszorút Geszire, amellyel a halottak-napján Szabó István geszti lelkész fogja megkoszorúzni Tisza István sírját. — A koszorú szalagján a következő felírás olvasható: „Nagy névadónk emlékének, a Tisza István Tudományegyetem.”

— A Bethlen Gábor Kör irodalmi szakosztálya. A Bethlen Gábor Kör irodalmi szakosztálya most választotta meg új tisztikarát. Elnök: Tóth Béla, titkár: Kulcsár Lajos, jegyző: Néményi Lajos lett. A szakosztály prog ramjává a vitadélutánok rendezését tűzte ki. Elhatározta továbbá a szakosztály, hogy november hó közepén Kazinczy jubileumi ünnepséget rendez.

— Az evangélikus templomban. — Szombaton, október hó 31-én, délelőtt háromnegyed 9 órakor, reformációi ünnepély. Urvacsorát oszt Labossa Lajos vallásos tanár. 10 órakor istentisztelet. Beszédet mond Poputh Viktor h-lelkész. Tizenegy órakor iskolai ünnepély.

— Istentisztelet az unitárius templomban. Debrecenben a Hatvan ucca 24. szám alatt levő unitárius templomban, folyó évi november hó 1-én vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentiszteletet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál: Józán Miklós unitárius püspöki vicárius. — Istentisztelet után rendes őszi közgyűlést tartanak, s ezután az örökös és az egyházköz ség többi nagyjainak sírjait koszorúzzák meg, testületileg.

— A Dóczy-intézet reformációi emlékünnepe. Istentisztelet formájában, október hó 31-én, délelőtt 10 órakor lesz a Kistemplomban. — Énekel a tanítóképző énekkara, a lelkész szolgálatot Soós Béla végzi. Erre az ünnepélyre a nagy közönséget, s különösen a növendékek szüleit meghívja és szeretettel várja a Dóczy-intézet igazgatósága.

— Gyorsírás-tanítás, gépirás-tanítás olcsón, Naményi gyorsíróiskolában — Piac ucca 26-B. Állami bizonyítvány.

— Felhívás a KIE fotoclub tagjaihoz. A KIE fotoclub tömöríti a kezdő és haladó amatőröket. A club összejeve telei hetenként vannak, a KIE helyiségében. (Piac ucca 7. I. emelet). A legközelebbi összejevetel ma este nyolc órakor lesz, ez alkalommal a megbeszélést Perczel Miklós fotóművész a csoport új tagja fogja vezetni. Kérjük a csoport tagjait, hogy az összejevetelen megjelenni sziveskedjenek. Nem tagokat is szivesen lát a Vezetőség.

Ma délelőtt tárgyalja a tábla a bösztörményi rablógyilkos ügyét, akít a törvényszék életfogytiglani fegyházra ítelt

Emlékezetes még az a borzalmas gyilkosság, amely ezelőtt két évvel történt Hajduböszörményben és amelyet egy bösztörményi eszmadiasegéd, Bíró Imre követett el. A gyilkosság áldozata Bujdosó Bálintné volt, akinek lakására éjnek idején hatolt be a gyilkos eszmadiasegéd. Bíró Imre már régebben haragos viszonyban volt Bujdosó Bálintnéval. Bíró Imre éjnek idején behatolt az öregasszony lakásába és Bujdosónétól pénzt kért. Ezt az asszony megtagadta, mire a eszmadia rávetette magát és addig fojtogatta, amíg az meg nem fulladt. Mikor az asszonnyal végezett, akkor az ágyban fekvő 11 éves Nagy Lajosra, az áldozat unokájára vetette magát és azt is fojtogatni kezdte. Mikor már azt hitte, hogy a gyermek is meghalt, az ablakon keresztül elmene kült. Később azonban a gyermek magá-

hoz tért kábulatából és segítségért kiáltott. A gyermek segélykiáltására figyelmes lett az uccán posztoló rendőr, aki mindjárt behatolt a házba, ahol a gyermek elmondta, hogy az éjszaka folyamán Bíró Imre eszmadia megölte a nagyanyját.

A gyilkos eszmadiát másnap reggel a rendőrség letartóztatta és kihallgatása után bekísérték a debreceni ügyészségre.

A törvényszék az ügyben több ízben tartott tárgyalást. A múlt év novemberében az örültséget tettető Bíró Imrét életfogytiglani tartó fegyházbüntetéssel sújtotta. Bíró védője az ítéletet megfellebbezte és így a gyilkosság az ítéletábla elé került. A debreceni tábla ma délelőtt fogja tárgyalni a bestiális gyilkos bünyűjét.

Silány szövetekkel becsapott egy iskolaigazgatót két szélhámos ügynök

Ne vásároljon a közönség idegen, megbízhatatlan házalóktól

Alaposan megjárta hiszékenységgel Fried Adolf iskolaigazgató, József kir. herceg ucca 30. szám alatti lakos. Beállított a lakására két jól öltözött fiatal ember, akik ruhaszöveteket kínáltak eladásra. Fried először hallani sem akart a vásárlásról, de a két bősztörményi fiatal ember egy jól kitalált mesével addig „főzte” Fried Adolfot, aki végre is elhitte a jól előadott mesét és vásárolt a „valódi angol” szövetekből. Vásárolt három méter fekete szövetet és két méter csikos szövetet, potom ötvenöt pengőért. Ki is fizette a két fiatal embernek az ötven pengőt azzal, hogy a fennmaradó öt pengőért a két ügynök vissza fog menni.

Fried Adolf azonban hiába várta a

két fiatal embert, azok nem jelentkeztek a pénzéért. Fried Adolf erre gyanút fogott, megmutatta a szöveteket egy ismerősének, aki első látásra megállapította, hogy a valódi „angol” szövetek közönséges, silány pamutárúk, amelyek alig érnek valamit. — Fried Adolf erre a rendőrségre sietett, ahol feljelentést tett. Kiderült, hogy a szélhámos ügynökök, ismert debreceni egyének által aláírt ajánló leveleket mutattak fel, amelyek azonban természetesen hamisítványok voltak. A rendőrség megindította az eljárást. — Ajánlatos, ha a közönség óvatos lesz és nem vásárol az ismeretlen megbízhatatlan ügynököktől.

— Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 4.20 órakor, szombaton reggel 8 órakor, délután 3.30 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 4.10 órakor, vége szombaton délután 5.17 órakor.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban: Pénteken este négy óra húsz perckor. Szombaton reggel egy negyed nyolc órakor, délelőtt fél tizenegy órakor, délután négy és este szombat kimenetele 5 óra öt perckor. — A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel fél nyolc órakor, egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. — Hétköznapokon mindkét templomban reggel háromnegyedél és este négy óra negyven perckor.

Az elnökség.

— Szaploneczay Éva és Iványi Jolán ösztöndíjat kaptak. Debrecen város koronázási alapjából két ösztöndíjas hely írsedett meg, melyeket ezúttal képzőművész-növendékeknek adtak ki. A polgármester a két ösztöndíjat Szaploneczay Évának és Iványi Jolánnak ítélte oda.

— Autóbaleset. Gelberger József sofőr, Csapó ucca 32. sz. alatti lakos, tegnap a Péterfia ucca 30. számú ház előtt autójával elütötte Kiss Iza 19 éves szobalányt, aki a balkönyőknél és a halántékán könnyebb zúzódásokat szenvedett. A mentők költözték be a sérülését. A baleset ügyében az eljárás megindult.

x Balogh Sándor tánciskolájában, (Péterfia ucca 30.), szombaton este 8—12 óráig, vasárnap délután 6—8-ig óráig lesz.

— Vasvillával súlyosan megvert egy béresfiút. Érdekes ügyet tárgyalt csütörtökön délelőtt a debreceni törvényszéken Jankovich Jenő törvényszéki egyesbíró. A vádlott Szabó Sándor vértesi lakos volt, aki ellen súlyos testisértés miatt emelt vádat a debreceni kir. ügyészség, mivel egy 18 éves béreslegényt úgy megütött a vasvillával, hogy annak a balkarja eltört. A főtárgyaláson Szabó Ferenc tagadta bűnösségét. Elmondotta, hogy a múlt év őszen egy reggel Rózsa István 18 éves béres a szekerbe akarta fogni a teheneket. Közben azonban a fiú elkezdte az egyik tehén farkát ráncigálni. Ő ekkor rászólt, hogy ne bántsa az állatot, de Rózsa István nem hallgatott rá s tovább hosszantotta a teheneket. Erre ő odaugrott hozzá, kicsavarta kezéből a vasvillát és arcul ütötte a fiút, majd a vasvillával végig vágott a karján. A bíróság több tanút hallgatott ki. Ezek nagy részben megcáfolták Szabó Ferenc vallomását, s azt állították, hogy Szabó minden ok nélkül verte meg Rózsa Istvánt. A perbeszéd elhangzása után Jankovich elnök kihirdette a törvényszék ítéletét, amely szerint a bíróság súlyos testisértés vétségében mondotta ki bűnösnek Szabó Ferencet s ezért öt egyhónapi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Kocsonya estéket

rendeznek szombat és vasárnap este. Olesó és jó borok. Zöldsévilvái 1 P. Ürmös csemege 1.60 P. Reggel 5-ig nyitva. Szíves pártfogást kér

GOLDSTEIN vendéglős, Kigyó 12.

x Balogh Sándor táncintézetében, Péterfia ucca 30., egyetemi kolon kezdődik. Jelenkezni lehet 8—12 óráig s délután 3—6 óráig. Ritmikus tornát Schmidt Gyula testnevelési tanár tanítja.

— Ingyen német tanfolyam a KIE-ben. A KIE az egyetlen társadalmi egyesület, amely minden vonatkozásban szolgálja akarja a fiatal embereket. A sokirányú tevékenységei között újban kezdők részére tanfolyamot nyit. A tanfolyamra tizenhat éven felüli fiatal emberek, felekezeti különbség nélkül jelentkezhetnek naponta, reggel 9 órától, este 10 óráig, a KIE titkáránál, Piac ucca 7. I. emelet.

x Ragyogó napfényt varázsol este és borús időben az a 10.000 gyertyafényű amerikai reflektor, amellyel LIENER fényképész a szebbnél-szebb fényképfelvételeket készíti, Csapó u. 1. szám alatti műtermében.

— Az inségakció lebonyolítására a közgyűlés hat tagból álló intézőbizottságot küldött ki, amely a polgármester elnöklése alatt a közművelődési, gazdasági, műszaki ügyosztály, népjóléti és munkaközvetítési hivatal vezetőiből fog állani. A polgármester 250.000 P. hitel megszavazását, illetőleg rendelkezésre hocsátását kéri a közgyűléstől, mint ahogy azt a takarékosági bizottság is javasolja. Ezt az összeget a hitelművelet útján fedezik.

— Hentes- és mészárosüzletek zárórája. Ezúton hozzuk a vásárló közönség, illetve az érdekeltek tudomására, hogy a hentes- és mészárosüzletek, folyó évi november hó 1-től, november hó 15-ig vasárnaponként reggel hét órától, délelőtt 10 óráig tart haték nyitva, míg november hó 15-ike utáni vasárnapokon március hó 15-ig az üzletek egész vasárnapon át zárva tartandók. Ipartestület.

x Ragyogó napfényt varázsol este és borús időben az a 10.000 gyertyafényű amerikai reflektor, amellyel LIENER fényképész, a szebbnél-szebb fényképfelvételeket készíti, Csapó u. 1. szám alatti műtermében.

— Sikksztásért egyhónapi fogház. Kochner Áron földesi kereskedő, az elmúlt évben egy budapesti cégtől nagyobb mennyiségű árut vett bizományba. Mikor azonban eladta, a budapesti cégnél nem számolt el és így a cég vezetősége sikksztásért feljelentette. Az ügy tegnap került a debreceni törvényszék elé Kochner Áron beismerte a sikksztást és a törvényszék sikksztás vétségéért egyhónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— Lopások. Özv. Benkó Istvánné szobaasszony, aki a Petőfi-tér egyik szállodájában van alkalmazva, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki feltörte a kofferjét és abból harminc pengőt ellopt. — Zathureczky Lajosné, Harsányi Gusztáv ucca 32. szám alatti lakos amiatt tett panaszt, hogy a tolvajok felfeszítették a léckerítést és így bemásztak az udvarra, ahonnan négy darab tyúkot elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást.

GYARMATHYÉ CLAIRE
Kozmetikai Szalon
megnyit Batthyányi u. 15

Óráat órástól, bútort a Faiparítól vegyen Király ucca 4. Piac ucca 83.

Gond a szívemmel

Még élnem kell! Még élnem kell!
Még gond van a szívemmel.
Valamit még várok,
Még távol vannak a határok,
Még magamat sajnálom,
Hogy minden öröm csak álom.
A szeretet sírján könnyezem.
S még hiába ölel a kezem.
Aml elmúlt, csak lassú kezdet:
Élnem kell, amíg nem szeretnek.

DEÁK DEZSŐ.

— A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre, ez évben is felkeresi több nagy halottja sírját, november elsején vasárnap délelőtt tizenegy órakor, s emléküknök gyászadalok előadásával áldoz. A Kossuth uccai temetőben, a néhai Sesztina Lajos, Kardos László, Weszter István, Gyürky Sándor, Erdey István és Szücs Gusztáv, — a Szent Anna uccai temetőben pedig néhai Dávid Jakab nyugóhelyén lesz megtartva a kegyeletes megemlékezés.

— Németh gyermekotthon. Piac u. 34. gyermekek mindennapi német nyelvtanítása és foglalkoztatása. — Tandíj havi hat pengő.

— Vastagh Gyula. képképzésének meghosszabbítását a püspöki bérpálotában. Vasárnap estig hosszabbították meg a nagy érdeklődésre való tekintettel azt a nagyszerű képképzést, mely a megnyitás óta az érdeklődés középpontjában áll. Az új festmények különösen nagy nézőközönséget vonzanak és a művásárlást is újra igen kielégítően indították meg, különösen az előnyös részlet fizetés és méltányos árak teszik hozzáférhetővé e szép festményeket.

Férfiöltöny vegytisztítása és vasalása . . . 4 P
Welsz Arany János ucca 9.

— Anyakönyvi hírek. Születések: Tiba Imre földműves, fiú Imre. Katona József kocsis, fiú József. Péntek László földműves, fiú Miklós. Bagi József földműves, leány Mária, Rosenzweig Sándor gazdatiszt, leány Gabriella. Szilágyi József földműves, fiú Mihály. Kója György napszámos, lány Erzsébet. Daru István fuvaros, leány Katalin. — Halálozások: özv. Csillinger Györgyné szül. Török Ida rk. 46. éves, Piac ucca 43. Feldmann Lajos izr. 38. éves, Baranyi ucca 12. Surina Sándor ág. ev. 66. éves, Iskola u. 4. szám. Schvarcz Magda izr. 19. hónapos, Hatvan ucca 34. Deák Ferenc rk. 44. éves, Rétköberencs. Széll Mihály ref. 54. éves, Lorántffy ucca 28. Vég Gábor ref. 72. éves, Nagycsere 43. szám. — Eljegyzések: Bardócz László—Bardócz Mária. Kobezda Imre—Demjén Julia. Kise Lajos—Juhász Erzsébet. Agyagos János—Király Jolán. Nagy József—Matkó Erzsébet. Micskei Sándor—Kelemen Julia. Pásti Sándor—Mózes Mária. Pusztai Sándor—Lukács Anna. — Házasságok: Géder László—Nagy Ilona. Turi Sándor—Madai Ilona. Alber Gyula—Elek E.

— A HÖT. első ülése. A Hittanszaki Önképző Társaság, most tartotta első ülését. A gyűlés énekkel kezdődött, s utána Oláh Béla th. mondott buzgó imát. Ezután Kiss Sándor senior üdvözölte a tagokat s mélyszéges megilletődéssel jelentette a társaságnak Kovács Miklós th. halálát s méltó szavakkal parentálta el s kegyeletes megemlékezéssel egyperces néma felállással áldozott a társaság. Szenes László titkár gazdag programját ismertette a HÖT-nek s munkásságra hívta fel a tagokat. Baczó Balázs th. I. fokra elfogadott szavazata, Bajner István th. I. fokra elfogadott énekzsáma képezték a másort. Bodonhelyi József alelnök a Theológus Szövetség munkáját. Szenes titkár pedig a folyó ügyeket ismertette. Az ülés énekkel s Apay Kálmán th. szívből jövő imájával ért véget.

(Cs. S.)

— Összeverekedtek mulatság közben. Kállai András, Bezerédi ucca 15. szám alatti lakos, tegnap este egy ismerőseivel az egyik Mester uccai kocsmában mulatozott. A két fiatalember ismeretlen okokból összeveszett és egymásnak támadtak. A verekedés közben Kállai jobbkarját elvágta egy pohár szilánkkal.

— Borzalmas katasztrófától menekült meg Hámor község. A lillafüredi Palota-szálló magasságában elterülő Hámori-tó vize, mintegy tizenöt—húsz méter hosszúságban és négy méter szélességben, alámosta a völgyben fekvő Hámor községtől elválasztó gátat. A gát beszakadt és a késő éjjeli órákban az a veszély fenyegetett, hogy a tó vize Hámor községre zudul. Az azonnal megtett intézkedések azonban a veszélynek elejét vették. A vizet elzáró zsilipeket felhúzták és a vízömlésnek útját vágták. Miskolcra még az éjszakai órákban kivonult árkászszázad megkezdte a helyreállítási munkálatokat. Megjelent a veszedelem színhelyén Pokorny Hermann altábornagy, a miskolci vegyesdandár parancsnok is, aki erélyes intézkedéseket tett a munka gyors elvégzésére. Reggelre már minden veszély elhárult.

— Öngyilkos detektív. Szombat-helyről jelentik: A szombathelyi rendőrkapitányság egyik detektívje Buós Dániel, szolgálati fegyverével fölbélte magát. Tegnap délelőtt megvárta, míg kollégái eltávoztak a hivatalból, leült az ügyeleti szoba egyik ágyára és Browningját maga ellen fordította, azonnal kiszenvedett. Búcsúlevelében azt írta, hogy teljesen elvesztette életkedvét, az utóbbi időben a legnagyobbfokú búskomorság vette rajta erőt. Őt árvát hagyott hátra.

— Leszúrtak egy legényt. Tegnap este Hajdúsámon községből telefonon értesítették a debreceni mentőket, hogy a községben az egyik kocma előtt leszúrtak egy Horváth Gábor nevű fiatalembert, aki több társával együtt mulatozott a kocsmában. — A mentők azonnal kivonultak a helyszínre és elsősegélyben részesítették a megsúrt fiatalembert, akit később be szállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. A legény a klinikán elmondotta, hogy két haragosára gyanakszik, akiket azonban nem tudott megfogni, mert azok elmenekültek. Horváth a klinikán megnevezte a két gyanúsított támadóját.

SPORTHIREK

Ujpest-Sabaria 5:3 (2:1)

I. liga bajnoki mérkőzés, Megyeri-uti pálya, 2500 néző. Bíró: Barna Béla. A Sabaria ugyiszólván egyenrangú ellenfele volt Ujpestnek. Az Ujpest csapatában különösen a háttérdek mutat-

ott jó eredményt. A Sabaria közvetlen védelme nagy hibákat követett el. A bíró sorozatos fordított ítélete a közönség körében nagy visszatetszést keltett.

Friss kondíciót mutatott a mai tréningen a Bocskai

Rendkívüli érdeklődés a vasárnapi Kispeszt—Bocskai mérkőzés iránt

Vasárnap délután két órakor a Diószegi-úti pályán rendkívül fontos mérkőzés lesz a Bocskainak. A mérkőzés fontosságát az adja meg, hogy ezáltal alkalma lesz a Bocskainak pontszerzésre és ezzel biztosítania azt a helyezést, amelyben ma van a bajnoki tabellán, állandó helyét a »nagyok« mögött. Szokatlanul nagy érdeklődés mutatkozik a debreceni közönség körében a Kispeszt—Bocskai meccs iránt, amit nemcsak az okol meg, hogy a Bocskai kitűnő formát mutatott az Ujpest ellen és így a debreceni közönségnek szép sporttelményre van kilátása, hanem az is, hogy ennek a meccsnek eredetileg Budapesten kellett volna lennie és egy cserével sikerült a Bocskai vezetőségnek Debrecenbe hozni a Kispesztel való őszi találkozást.

Ma kétkapus kondíciótréninget tartott a Bocskai és ezen az egész csapat olyan frissességre tett tanúságot, amely azt bizonyítja, hogy a nagyiramu Ujpest meccs nem ártott meg a játékosok kondíciójának. Frissen, jókedvvel mozgott az egész csapat és ugy a játékosok, mint a közönség körében sok humoros megjegyzésre adott alkalmat, hogy a hallgatók igen kevésszer használt Markos Imrét ugy az egykapus, mint a kétkapus tréningen balszélsőnek tette meg Opatá Zoltán tréner. Helyén a jobbszélen Varga játszott. Markos maga is sikat nevetett azon, hogy milyen idegenül érzi magát új posztján és nagy nevetésre szolgáltatott okot, hogy egy kapu előtti harcokban egyszerűen megfordult és mint jobbszélső vezetett a labdát a saját kapuja felé. Később aztán visszament Markos a saját helyére és ettől kezdve már komolyabban is ment a játék. Teleky lőtte a Bocskai első gólját, azután a DVSC-ben játszó Vampetich egyenlített. Kellően epizódi szakította felbe ezután a tréninget: Vincze nagy rőssel startolt

egy labdára, amelyet el akart halászni előle a DVSC tartalékkapusa, aki nagy könnyelműséggel egyenesen a Vincze lábai elé vetette magát. Szerencse, hogy Vincze pillanatnyi elhatározással már hagyta is a labdát, hatalmas szaltóval dobta magát a kapus mögé, közben azonban térde belemélyedt a kapus arcába, akinek az arca felrepedt. Az erősen vérző játékos az öltözőbe ment. Vinczenek azonban nem volt kedve többé a játékhoz és mindkét csapatot lehangolta ez a baleset, amelyért teljes egészében a könnyelmű kapus felelős. Teleky lőtt még egy gólt és a tréning a beállott sötétség miatt korán ért véget.

AMATŐR DERBI MÉRKŐZÉS.

Kettős bajnoki mérkőzés lesz vasárnap délelőtt az egyetemi pályán. Érdekes és izgalmas sporteseménynek ígérkezik az amatőr futballbajnokság vasárnapi fordulójában a DEAC—DKASE találkozó, amelyet a délutáni Bocskai meccsre tekintettel, délelőtt fél 10 órai kezdettel játszanak le a DEAC nagy-erdei sporttelepén. A bajnokság élén álló két csapat küzdelme a debreceni hegemoniát is eldönti, éppen ezért az egyetemi csapat fokozott erővel készül a mérkőzésre, a DKASE is legjobb csapatával áll ki.

Fél 12 órai kezdettel egy másik mérkőzés követi a derbit, a Székgyár.—D. Bőrös bajnoki mérkőzést játsszák le.

KERÜLETI MARATHONI FUTÓ BAJNOKIVERSENY.

A Magyar Athletikai Szövetség keleti kerülete vasárnap d. e. fél 10 órai kezdettel az egyetemi sporttelepről Hajdúhözsörnyénig és vissza rendezel meg a kerület 1931. évi maratoni (42195 m-es) síkfutó bajnoki versenyt. A versenyre a Nyíregyházi Vasutas Sport Club, Szolnoki MÁV Sport Egylet és a Nagykun Sportliga 5 versenyző indulását jelentette be.

FELHÍVÁSOK:

A DTE futball szakosztálya pénteken este 8 órakor a szokott helyen ülést tart, amelyre az összes játékosok megjelenését kéri a vezetőség. — Ezennel felhívom az összes Bőrös játékosokat, hogy folyó hó 30-án, azaz péntek este 8 órára szakosztályi ülésre megjelenni szíveskedjenek Miklós ucca 40 sz. alatt. Intéző.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE

A gabonátözsden a készaruvásáron csak az árpa volt 25 fillérrel drágább, a buza ellenben 60—70 fillérrel olcsóbbodott. A határidőpiacon a márciusi buza szintén 40 fillérrel alacsonyabb volt a zárlatnál, mint tegnap. A jelentékeny számú lebonnyoló műveleteket főként az idézte elő, hogy a kiviteli tértítés megszüntetésével kapcsolatban 24 óráig az Ausztriába való kiejánlások szünetelnek.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza márciusra 11.10—11.12. Rózsa márciusra 12.40—12.45. Tengeri májusra 13.13—13.20.

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 10.15—10.45, 78 kg-os 10.30—10.60, 79 kg-os 10.45—10.75, 80 kg-os 10.50—10.80, felsőtiszai 77 kg-os 9.65—10.00, 78 kg-os 9.80—10.15, 79 kg-os 9.95—10.30, 80 kg-os 10.00—10.35. A különleges (80 kg) tiszai buza 11.25—12.00. Rózsa 10.00—11.00, tak. árpa I. 16.25—16.75, tak. árpa II. 16.00—16.25, felvidéki sörárpa 19.00—22.50, egyéb sörárpa 17.50—19.00, zab I. 18.25—19.00, zab II. 17.75—18.00, egyéb tengeri 15.75—16.00, korpa 10.10—10.20.

Hentesmesterek figyelmébe!

A debreceni Ipartestület hentes szakosztálya f. hó 30-án, azaz pénteken este félnyolc órakor az Ipartestület kistanácsstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: A hatóság átíratva hasárusztás tárgyában; a mai helyzet ismertetése iparukban és egyéb fontos ügyek.

TÖBB FÁT TERMEL KI AZ IDÉN A VÁROS.

A földművelésügyi miniszter rendelkezést bocsátott ki, melyben felhatalmazza a közigazgatási bizottság gazdasági albizottságát, hogy az olyan erdőtulajdonosok részére is, akik erdőiket a miniszter által jóváhagyott rendszeres gazdasági üzemterv szerint kezelik, a hazai tűzifatermelés fokozása, valamint a munkanélküliség enyhítése céljából az 1931—32-ik termelési évben az évenként kihasználatra engedélyezett vágásterületek megfelelő egy évi rendkívüli fahasználatot engedélyezzen.

Ezt a rendkívüli fahasználatot azonban a használati évtől számítva, húsz esztendő alatt meg kell takarítani, tehát minden évben a szokásos mennyiség egyhuszadrészevel kevesebbet fognak majd kitermelni.

A város az itt említett okokból, de a költségvetés helyzetének javítása, illetőleg a pótladó százalékának minél kisebb mértékben való megállapítása céljából igénybe kívánja venni ezt a rendkívüli fahasználati kedvezményt, azonban tekintettel arra, hogy a múltban nagymérvű erdőirtási hátralékok voltak, másrészt éppen a háború utáni években több ízben is rendkívüli erdőhasználatot vett igénybe a város, előreláthatólag meg lesz a lehetősége annak, hogy nem egy egész évi vágást fog rendkívüli használatképpen kívánni, hanem ennél valamelyes mennyiséggel kevesebbet.

Az erdőfelügyelőség most dolgozza fel, hogy melyik erdőterészen mennyi fát lehet az erdő jövő hozamának jelentős sérelme nélkül kitermelni.

3306/1931. a.ü.

HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a város adózóközönségét, hogy az 1931. évi IV. évnegyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását november hó 15-ig fizesse be. A befizetés napoként a hivatalos órák alatt, a városi adópenztárnál, vagy a hivatal 31713 számú postatakarékpénztári lap útján eszközölhetők.

A befizetés elmulasztókkal szemben a hivatal a határidő lejárta után, vég-

rehajtási eljárást indít.

Debrecen, 1931. október 26.

Városi adóhivatal.

HIRDETMÉNY.

Folyó évi november hó 3-án délelőtt 9 órakor a Kiszabadság vásáron 14 darab létszámfeletti 5-7 éves magyar bika és 1 darab tarka bika nyilvános árverésen eladásra kerül.

A magyar bikák továbbtenyésztésre is használhatók.

Gazdasági tanácsnok.

APRÓHIRDETESEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József kir. herceg-utca 1. sz. (Bika-bérház) tudhatók meg. — Hirdetési ügyekben telefonon a 788. szám nyújt felvilágosítást.

Alkalmazást nyer férfi

Majoros keresetkötő öndódi tanácsára Faragó utca 11. 149

Komenciós

kocsisokat, fiaival, új-évre keresek, Jókai u. 22. szám. 190

Cipész-segédet

regyes munkára felvesszék Árpád tér 34. 203

Szülesség

és tanulóitú felvétetik, Kőváry szücsmester, — Bika-bérház 244

Alkalmazást nyer nő

Mindenesnek, egy olyan erőteljes, középkorú nőt keresek tanácsára, november 1-ére, aki kenyéret sütni jól tud és a baromfiakat gondozását is érti. Cím a kiadóban. vv A 96

Mindenes

főzőnőt hosszú bizonyítványokkal keres 2 tagu családnak. Timár 9. 206

Fiatal,

mosogató leányt felvessz Szabó cukrászda. Batthyányi u. 2. 209

Kifutó

leány, ki irrodakaritást is vállal felvétetik. Balla, Böszörményi utca 5-c. 210

Mindenes

bejárónő azonnalra felvétetik, Sas utca 2. étkezdé. 228

Atadó üzlet, vendéglő

Üzlethelyiség a Bika-bérházban kiadó. Felvilágosítást ad a házfelügyelő. h. X. 10. v. v.

Pénz

Pénzt, elsősorban ingatlan biztosítékra kibélyezi a Bleuer Bankház, Piac u. 77. kapubejárattal szemben. 197

Hangszer

Zongora, antik könyvszekrény, s íróasztalos komód, olcsón eladó, Pásztornál, Bethlen utca 3. 223

Oktatás

Gyorsírás-, gépirástanítás olcsón. Naményi gyorsíróiskolában, Piac utca 26-B. állami bizonyítvány. 1718 XI-4

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Kiadó üzletnek, raktárnak, v. műhelynek egy nagy pincehelyiség. Értekezni az Alföldi Takarékpénztárnál. 63

Egy

jó menetű borbélyüzlet kiadó. Kis Lajos, — Téglavető. 201

Elelmiszer, ital

Finom téli körték eladók, — ugyanott kismértékben bor eladás. Molnár telep. Booskai kert. 204

Alma,

kézzel szedett fajalmák kaphatók Dezső Mór, Ungvári utca 4. Vámos pérsi sorompó mellett. 226

Vegyés

Hurkaestély lesz szombaton a „Galamb” vendéglőben, kitűnő, házilag készült hurka és kolbász, valamint kitűnő jó bor lesz felszolgálva. Péterfia 45. sz. 213

Kereslet

Keresek bérbe kifőzést, ital-mérést, vagy kisvendéglőt, esetleg készpénzért átvennék. Ajánlatok Debrecen. Brukner u. 5. szám alá Z. I. címen kérem. 161

Zálogcédulát, mindenféle tárgyról, — legmagasabb árban — Eötvös utca 15. 241

Fogtechnikai felszerelést — keresek megvételre, Erzsébet u. 61. 222

Hétfő 26 vagy előbb
Kedd 27
Szerda 28
Csütörtök 29
Péntek 30

Pénteken adja fel

vasárnapra szánt apróhirdetését, mert a szombati reformációs ünnep miatt vasárnapi számunk szombaton jelenik meg.

KIADÓHIVATAL: JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1.

Ajánlat

Négy penő, egy férfi ruha vasalása tisztítása. Gyászruhák 24 óra alatt készülnek. Weisz, Arany János 9. A.

Férfiruha

tisztítását, javítását, s vasalását jutányosan vállalom, Bethlen utca 50 Kovács. 159

Férfiingvarrás 1.20 paplanlepedő 1.50, monogram, kézi himzés, női fehérnemű varrás gyönyörű kivitelben. — 2-as u. 2. 6. h. vv.

Butorozott szoba

Szerényen butorozott szoba olcsón kiadó. Piac 72., I. em. 154

Különbejárattal udvari butorozott szoba 1-2 személynek esetleg teljes ellátással kiadó. Miklós utca 26. 1763

Különbejárattal csinosan butorozott szoba elsejére kiadó. Timár utca 25. 211

Különbejárattal ucai kényelmesen butorozott féregmentes csendes szoba csettes fürdőszobával, Jókai utca 6. sz. 205

Elegánsan

butorozott utcai szoba különbejárattal kiadó. József kir. herceg 33. 215

Különbejárattal

jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 15. emelet. 216

Csinosan

butorozott ucai szoba, 1-2 személynek kiadó Simonffy utca 38. 230

Uccai

szoba, két embernek ellátással is, olcsón kiadó. Arany János utca 22. 235

Piac uccán

parkettes szoba, fürdőszoba használattal, 1-2 személy részére, bútorozottan, vagy anélkül, íróasztal, szalonnakülönösen alkalmas kiadó, Piac utca 58. I. sz lépcső, II. emelet. 233

Garson lakás,

magános hölgynek, úrnak, esetleg ellátással, Hungária utca 4. 234

Egy szoba, konyha, pince, villany, azonnal kiadó, — Vigkedvü Mihály utca 43. 231

Kiadó

szép nagy szoba konyha, speiz Vargakert utca 8. bejárat Szoboszlói ut 4. 217

Kiadó lakás két szobás

Vénkertben 12 percre a Nagyteleptől, két szoba, előszoba, konyha, kamara stb, kiadó, november hó elsejére. Értekezni Vénkert, Domokos Lajos utca 16. sz, udvar végén, keresztélülethez

Kétszobás lakás, Kossuth utca 39. szám alatt kiadó. házmester. 109

Kiadó

2 szoba, konyha mellék helyiségekkel Vendég u 71. szám. Értekezni Karikánál, Kishegyesi utca 38. sz. 40

Két uccai szoba

mellék helyiségek, udvar, kert, 30 pengőért kiadó. Értekezni lehet: Rothermere utca 61. Csige kert utca 19. 218

Két szoba,

üvegverandás, modern családház, kerttel kiadó. Félégházy Tamás 15-a. 240

Kiadó lakás három szobás

Kiadó, vagy eladó, azonnal, modern, télen, yáron lakható villa, nagy kerttel, mely áll három szoba, előszoba, fürdőszoba és minden mellék helyiségekből, igen olcsó bérért, az Andrássy úton. Bővebbet Csapó utca 1., műteremben. A X-31.

Széchenyi ut 21.

(kert) alatti villa, mely áll 3 parkettes szobából teljes komforttal, több gazdasági épületekből, nemes gyümölcsösből azonnal kiadó. Értekezni Püspöki palota II. em 50. 208

Háromszobás

uccai lakás, minden mellék helyiséggel nov. hó elsejére kiadó, — Nagyvárad utca 14. 238

Kiadó lakás nagyobb

Négyszobás központi fűtéses komfortos lakás a Bika-bérházban november egyre kiadó. Értekezni lehet a házfelügyelőnél. h - X-29.

Ötszobás

modern lakás, központi fűtéssel, ezenkívül egy-szobás garson lakás, fürdőszobával, Simonffy utca 7 alatt, azonnal kiadó. 110

Négyszobás

modern úrilakás, parkettes, azonnal kiadó, Csapó utca 24. Barna. 237

**NEM OKOZ GONDOT**

a november 1-ei lakaskérdés. Lakást keres, vagy kiadó lakása van: hirdessen a „Debreczen”-ben. Az eredmény gyors és biztos. —

Apróhirdetések egyedi felvételi helye: József kir. herc. u. 1

Fűvészkert

ucca 7. számú ház, nov. hó elsejére kiadó. Értekezni lehet az ötvös számú házban. 241

Ingóság eladás

Asztalos gyalupad, szerszámmal együtt eladó, Deák Ferenc utca 5. 236

Eladó

használt varrógép, gyermekvasgép, üretek, ruhanemű, — Piac utca 61. félemelet 242

Eladó

fehér töves tejes-szegfű fehér konyhakredenc, s tányos sparhelt, vetőgalambok, olcsón, szép rész függönyrud. Sámsoni út 27. születésnap. 219

Eladó ház

Eladó Kétmalom utca 9. sz. ház, négyszobás lakás, minden mellék helyiséggel, nagy kertes udvar. Értekezni lehet a 641. sz. telefonon. A vv

Eladó föld

Eladó szőlő Andrássy út 18. Értekezni Lorántffy utca 19. 126

Föld eladó

10 hold Ondódon, 22 hold Nagycserén, búzatermő, Ehesen 40. Patak. Mester utca 7. 221

26 kat. hold

tanyásbirtok, Nagyszepesen eladó, dr Horváth, Verbőczy utca 6 236

Felelős szerkesztő:

PÁLFY JÓZSEF
A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. kiadása és rotációs nyomása.